



# HESSISCHER LANDTAG

14. 03. 2019

## Kleine Anfrage

**Gerald Kummer (SPD) und Heike Hofmann (Weiterstadt) (SPD) vom 28.01.2019****Personalsituation in der hessischen Justiz****und****Antwort****Ministerin der Justiz**

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie hoch ist der Personalbedarf in der hessischen Justiz derzeit und wie hoch war er in den Jahren 2017 und 2018? Bitte aufschlüsseln nach Amtsgerichten, Landgerichten, dem Oberlandesgericht, den einzelnen Instanzen der Fachgerichtsbarkeiten sowie dem richterlichen Dienst, dem sonstigen höheren Dienst, dem gehobenen Dienst und dem mittleren Dienst.

Nach dem Personalbedarfsberechnungssystem PEBB§Y bzw. PEBB§Y-Fach wird der Personalbedarf für den richterlichen Dienst, den sonstigen höheren Dienst (ohne Wirtschaftsreferenten) und den gehobenen Dienst (ohne gehobener Sozialdienst) insgesamt sowie den mittleren und Schreibdienst (ohne Justizwachmeisterdienst) ausgewiesen. Eine getrennte Darstellung des sonstigen höheren Dienstes, des gehobenen Dienstes und des mittleren Dienstes ist nicht möglich.

Die Berechnung erfolgt jeweils quartalsweise, so dass tagesaktuelle Daten nicht zur Verfügung stehen. Für den Bereich der ordentlichen Gerichtsbarkeit liegt derzeit für das Jahr 2018 lediglich die auf der Grundlage der Daten des 1. bis 3. Quartals 2018 hochgerechnete Personalbedarfsberechnung vor.

In der nachstehenden Tabelle wird der Personalbedarf in Arbeitskraftanteilen (AKA) ausgewiesen:

### Ordentliche Gerichtsbarkeit

| Personalbedarf in AKA  | 2017     | 2018     |
|--|----------|----------|
| <b>Amtsgerichte</b>  |          |          |
| Richter  | 643,52   | 652,85   |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                               | 820,84   | 827,90   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachmeisterdienst)           | 2.075,52 | 2.081,53 |
| <b>Landgerichte</b>  |          |          |
| Richter  | 442,48   | 450,16   |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst (ohne gehobenen Sozialdienst) | 82,87    | 85,38    |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachmeisterdienst)           | 380,39   | 377,17   |
| <b>Oberlandesgericht</b>   |          |          |
| Richter  | 163,50   | 169,61   |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                               | 118,28   | 118,99   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachmeisterdienst)           | 126,04   | 127,51   |

### Arbeitsgerichtsbarkeit

| Personalbedarf in AKA                                      | 2017   | 2018   |
|--|--------|--------|
| <b>Arbeitsgerichte</b>                                     |        |        |
| Richter  | 62,41  | 61,12  |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                     | 25,49  | 24,67  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachmeisterdienst) | 124,72 | 115,81 |

|   |       |       |
|---|-------|-------|
| <b>Hessisches Landesarbeitsgericht</b>                      |       |       |
| Richter   | 18,14 | 18,06 |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 8,16  | 8,43  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 25,66 | 25,88 |

### Hessisches Finanzgericht

|   |             |             |
|---|-------------|-------------|
| <b>Personalbedarf in AKA</b>                                | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
| Richter   | 30,39       | 26,36       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 6,90        | 6,54        |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 17,69       | 15,71       |

### Sozialgerichtsbarkeit

|   |             |             |
|---|-------------|-------------|
| <b>Personalbedarf in AKA</b>                                | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
| <b>Sozialgerichte</b>                                       |             |             |
| Richter   | 76,74       | 94,65       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 18,28       | 20,87       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 109,67      | 130,93      |
| <b>Hessisches Landessozialgericht</b>                       |             |             |
| Richter   | 25,46       | 28,21       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 9,44        | 10,07       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 24,01       | 25,57       |

### Verwaltungsgerichtsbarkeit

|   |             |             |
|---|-------------|-------------|
| <b>Personalbedarf in AKA</b>                                | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
| <b>Verwaltungsgerichte</b>                                  |             |             |
| Richter   | 303,85      | 159,92      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 21,95       | 18,50       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 189,51      | 110,61      |
| <b>Hessischer Verwaltungsgerichtshof</b>                    |             |             |
| Richter   | 29,15       | 32,28       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 7,37        | 6,68        |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 24,23       | 26,76       |

### Staats-/Amtsanwaltschaften

|   |             |             |
|---|-------------|-------------|
| <b>Personalbedarf in AKA</b>                                | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
| <b>Staats-/Amtsanwaltschaften</b>                           |             |             |
| Staatsanwälte   | 427,26      | 452,34      |
| Amtsanwälte   | 138,44      | 137,87      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 100,53      | 99,67       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 636,74      | 635,90      |
| <b>Generalstaatsanwaltschaft</b>                            |             |             |
| Staatsanwälte   | 46,33       | 49,35       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 12,55       | 11,85       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 30,90       | 28,15       |

Frage 2. Wie hoch ist der Personalbestand in der hessischen Justiz derzeit und wie hoch war er in den Jahren 2017 und 2018? Bitte aufschlüsseln nach Amtsgerichten, Landgerichten, dem Oberlandesgericht, den einzelnen Instanzen der Fachgerichtsbarkeiten sowie dem richterlichen Dienst, dem sonstigen höheren Dienst, dem gehobenen Dienst und dem mittleren Dienst.

Der Personalbestand wird jeweils am Schluss jedes Quartals (Kalendervierteljahr) erhoben. Nicht zu erfassen sind hierbei Bedienstete, die sich am Erhebungsstichtag:

- a) in Elternzeit mit einer Gesamtdauer von mindestens drei Monaten, soweit nicht eine Teilzeitbeschäftigung während der Elternzeit ausgeübt wird,
- b) in der Freistellungsphase einer Altersteilzeit im Blockmodell,

- c) in der Freistellungsphase einer Sabbatzeit,
- d) in einer Beurlaubung mit einer Gesamtdauer von mindestens drei Monaten, die nicht Erholungsurlaub ist, oder
- e) in Pflegezeit oder in einer sonstigen Freistellung nach § 3 PflegeZG mit einer Gesamtdauer von mindestens drei Monaten befinden, soweit die Freistellung vollständig ist.

Die durch vier geteilte Summe der Quartalszahlen ergibt die Anzahl der im Jahr durchschnittlich tätig gewesenen Bediensteten.

In der nachstehenden Tabelle wird der Personalbestand in Arbeitskraftanteilen (AKA) ausgewiesen:

### Ordentliche Gerichtsbarkeit

| Personalbestand in AKA                                      | 2017     | 2018     |
|---|----------|----------|
| <b>Amtsgerichte</b>   |          |          |
| Richter   | 632,16   | 640,55   |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 5,00     | 4,75     |
| Gehobener Dienst  | 829,74   | 820,42   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 1.909,95 | 1.909,91 |
| <b>Landgerichte</b>   |          |          |
| Richter   | 387,38   | 398,82   |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 5,00     | 5,00     |
| Gehobener Dienst (ohne gehobener Sozialdienst)              | 71,15    | 68,83    |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 373,19   | 378,77   |
| <b>Oberlandesgericht</b>                                    |          |          |
| Richter   | 148,06   | 149,01   |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 7,75     | 8,00     |
| Gehobener Dienst  | 100,15   | 102,29   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 126,56   | 126,64   |

### Arbeitsgerichtsbarkeit

| Personalbestand in AKA                                      | 2017   | 2018   |
|---|--------|--------|
| <b>Arbeitsgerichte</b>                                      |        |        |
| Richter   | 67,85  | 67,97  |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 0,00   | 0,00   |
| Gehobener Dienst  | 24,17  | 25,33  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 140,26 | 140,01 |
| <b>Hessisches Landesarbeitsgericht</b>                      |        |        |
| Richter   | 17,56  | 18,19  |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 1,00   | 1,00   |
| Gehobener Dienst  | 9,29   | 9,16   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 24,75  | 25,83  |

### Hessisches Finanzgericht

| Personalbestand in AKA                                      | 2017  | 2018  |
|---|-------|-------|
| Richter   | 35,00 | 34,50 |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 1,00  | 1,00  |
| Gehobener Dienst  | 7,51  | 7,40  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 21,13 | 20,98 |

### Sozialgerichtsbarkeit

| Personalbestand in AKA                                      | 2017   | 2018   |
|---|--------|--------|
| <b>Sozialgerichte</b>                                       |        |        |
| Richter   | 78,64  | 83,40  |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 0,00   | 0,00   |
| Gehobener Dienst  | 15,34  | 17,77  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 114,78 | 116,42 |

| Hessisches Landessozialgericht                              |       |       |
|---|-------|-------|
| Richter   | 28,13 | 27,74 |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 0,73  | 0,73  |
| Gehobener Dienst  | 7,62  | 7,78  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 27,51 | 27,17 |

### Verwaltungsgerichtsbarkeit

| Personalbestand in AKA                                      | 2017   | 2018   |
|---|--------|--------|
| <b>Verwaltungsgerichte</b>                                  |        |        |
| Richter   | 116,35 | 131,24 |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 2,10   | 2,03   |
| Gehobener Dienst  | 12,41  | 12,25  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 107,97 | 118,05 |
| <b>Hessischer Verwaltungsgerichtshof</b>                    |        |        |
| Richter   | 31,04  | 29,54  |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 2,90   | 2,90   |
| Gehobener Dienst  | 4,35   | 5,17   |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 23,94  | 23,54  |

### Staats-/Amtsanwaltschaften

| Personalbestand in AKA                                      | 2017   | 2018   |
|---|--------|--------|
| <b>Staats-/Amtsanwaltschaften</b>                           |        |        |
| Staatsanwälte   | 346,11 | 357,22 |
| Amtsanwälte   | 108,60 | 105,30 |
| Sonstiger höherer Dienst (ohne Wirtschaftsreferenten)       | 1,00   | 1,00   |
| Gehobener Dienst (ohne gehobener Sozialdienst)              | 86,76  | 84,05  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 552,43 | 560,07 |
| <b>Generalstaatsanwaltschaft</b>                            |        |        |
| Staatsanwälte   | 48,57  | 55,63  |
| Sonstiger höherer Dienst                                    | 2,00   | 2,00   |
| Gehobener Dienst  | 12,50  | 13,00  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 31,46  | 30,90  |

Frage 3. Wie hoch ist den Fragen 1 und 2 entsprechend der prozentuale Peßky-Deckungsgrad derzeit und wie hoch war er in den Jahren 2017 und 2018? Bitte aufschlüsseln nach Amtsgerichten, Landgerichten, dem Oberlandesgericht, den einzelnen Instanzen der Fachgerichtsbarkeiten sowie dem richterlichen Dienst, dem sonstigen höheren Dienst, dem gehobenen Dienst und dem mittleren Dienst.

In der nachstehenden Tabelle ist der Peßky-Deckungsgrad, berechnet aus dem Personalbedarf (Frage 1) und dem durchschnittlichen Personalbestand (Frage 2) ausgewiesen.

### Ordentliche Gerichtsbarkeit

| Peßky-Deckungsgrad   | 2017   | 2018   |
|--|--------|--------|
| <b>Amtsgerichte</b>  |        |        |
| Richter  | 98,23  | 98,12  |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                               | 101,69 | 99,67  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst)          | 92,02  | 91,76  |
| <b>Landgerichte</b>  |        |        |
| Richter  | 87,55  | 88,60  |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst (ohne gehobenen Sozialdienst) | 91,89  | 86,47  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst)          | 98,11  | 100,42 |
| <b>Oberlandesgericht</b>   |        |        |
| Richter  | 90,56  | 87,85  |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                               | 91,22  | 92,69  |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst)          | 100,41 | 99,32  |

**Arbeitsgerichtsbarkeit**

| <b>Peßbßy-Deckungsgrad</b>                                  | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
|---|-------------|-------------|
| <b>Arbeitsgerichte</b>                                      |             |             |
| Richter   | 108,72      | 111,21      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 94,82       | 102,68      |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 112,46      | 120,90      |
| <b>Hessisches Landesarbeitsgericht</b>                      |             |             |
| Richter   | 96,80       | 100,72      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 126,10      | 120,52      |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 96,45       | 99,81       |

**Hessisches Finanzgericht**

| <b>Peßbßy-Deckungsgrad</b>                                  | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
|---|-------------|-------------|
| Richter   | 115,17      | 130,88      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 123,33      | 128,44      |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 119,45      | 133,55      |

**Sozialgerichtsbarkeit**

| <b>Peßbßy-Deckungsgrad</b>                                  | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
|---|-------------|-------------|
| <b>Sozialgerichte</b>                                       |             |             |
| Richter   | 102,48      | 88,11       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 83,92       | 85,15       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 104,66      | 88,92       |
| <b>Hessisches Landessozialgericht</b>                       |             |             |
| Richter   | 110,49      | 98,33       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 88,45       | 84,51       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 114,58      | 106,26      |

**Verwaltungsgerichtsbarkeit**

| <b>Peßbßy-Deckungsgrad</b>                                  | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
|---|-------------|-------------|
| <b>Verwaltungsgerichte</b>                                  |             |             |
| Richter   | 38,29       | 82,07       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 66,10       | 77,19       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 56,97       | 106,73      |
| <b>Hessischer Verwaltungsgerichtshof</b>                    |             |             |
| Richter   | 106,48      | 91,51       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 98,37       | 120,81      |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 98,80       | 87,97       |

**Staats-/Anwaltschaften**

| <b>Peßbßy-Deckungsgrad</b>                                  | <b>2017</b> | <b>2018</b> |
|---|-------------|-------------|
| <b>Staats-/Anwaltschaften</b>                               |             |             |
| Staatsanwälte   | 81,01       | 78,97       |
| Amtsanwälte   | 78,45       | 76,38       |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 87,30       | 85,33       |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 86,76       | 88,08       |
| <b>Generalstaatsanwaltschaft</b>                            |             |             |
| Staatsanwälte   | 104,83      | 112,73      |
| Sonstiger höherer und gehobener Dienst                      | 115,54      | 126,58      |
| Mittlerer und Schreibdienst (ohne Justizwachtmeisterdienst) | 101,81      | 109,77      |